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Lampiran 1. Perhitungan Data Hasil Penelitian 

A. Arang Tempurung Kelapa 

1. Perhitungan Kadar Air dilakukan 2 kali 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Keterangan: 

W1 = massa karbon yang hilang, gram 

W2 = massa karbon awal, gram  

1.1 Pengujian Pertama 

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 45,642 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 45,640 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 45,642 gram - 45,640 gram = 0,042 gram 

W2 = 1,044 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,042

1,044
 x 100 % 

Kadar Air % = 4,02 % 

1.2 Pengujian Kedua  

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 39,904 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 39,861 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 39, 904 gram – 39,861 gram = 0,043 gram 

W2 = 1,005 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,043

1,005
 x 100 % 

Kadar Air % = 4,27 % 

 Rata-rata kadar air tempurung kelapa  = 
𝟒,𝟎𝟐+𝟒,𝟐𝟕

𝟐
 = 4,145% 

2. Perhitungan Kadar Abu dilakukan 2 kali 
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Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Keterangan : 

W1 = massa karbon yang menjadi abu, gram 

W2 = massa karbon awal, gram 

2.1 Pengujian Pertama  

Massa cawan kosong = 44,637 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 44,670 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

44,670 gram – 44,637 gram = 0,033 gram 

W2 = 2,102 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,033

2,102
 x 100 % 

Kadar Abu % = 1,569 % 

2.2 Pengujian Kedua  

Massa cawan kosong = 38,899 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 38,932 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

38.932 gram – 38,899 gram = 0,033 gram 

W2 = 2,080 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,033

2,080
 x 100 % 

Kadar Abu % = 1,585 % 

Rata-rata kadar abu tempurung kelapa  = 
𝟏,𝟓𝟔𝟗+𝟏,𝟓𝟖𝟓

𝟐
 = 1,577% 

B. Karbon aktif Tempurung Kelapa 

1. Perhitungan Kadar Air dilakukan 2 kali 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Keterangan : 

W1 = massa karbon yang hilang, gram 
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W2 = massa karbon awal, gram  

1.1 Kadar Air 0,5 M (80 mesh)  

1.1.1 Pengujian Pertama 

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 3,9157 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 3,9143 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 3,9157 gram – 3,9371 gram = 0,0214 gram 

W2 = 1 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,0214

1
 x 100 % 

Kadar Air % = 2,14 % 

1.1.2 Pengujian Kedua 

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 3,8985 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 3,8957 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 3,8985 gram – 3,8857 gram = 0,0128 gram 

W2 = 1 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,0128

1
 x 100 % 

Kadar Air % = 1,28 % 

 Rata-rata kadar air 0,5 M (80 mesh)  = 
𝟐,𝟏𝟒+𝟏,𝟐𝟖

𝟐
 = 1,71% 

1.2 Kadar Air 0,5 M (100 mesh) 

1.2.1 Pengujian Pertama  

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 3,8613 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 3,8483 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 3,8613 gram – 3,8483 gram = 0,013 gram 

W2 = 1 gram 
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Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,013

1
 x 100 % 

Kadar Air % = 1,3 % 

1.2.2 Pengujian Kedua  

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 3,8409 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 3,8213 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 3,8409 gram – 3,8213 gram = 0,0196 gram 

W2 = 1 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,0196

1
 x 100 % 

Kadar Air % = 1,96 % 

Rata-rata kadar air 0,5 M (100 mesh)  = 
𝟏,𝟑+𝟏,𝟗𝟔

𝟐
 = 1,63% 

1.3 Kadar Air 0,5 M (120 mesh) 

1.3.1 Pengujian Pertama  

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 3,8985 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 3,8820 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 3,8985 gram – 3,820 gram = 0,0165 gram 

W2 = 1 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,0165

1
 x 100 % 

Kadar Air % = 1,65 % 

1.3.2 Pengujian Kedua  

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 3,8726 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 3,8685 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 3,8726 gram – 3,8685 gram = 0,01876 gram 
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W2 = 1 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,01876

1
 x 100 % 

Kadar Air % = 1,876 % 

Rata-rata kadar air 0,5 M (120 mesh)  = 
𝟏,𝟔𝟓+𝟏,𝟖𝟕𝟔

𝟐
 = 1,763% 

1.4 Kadar Air 1 M (80 mesh) 

1.4.1 Pengujian Pertama  

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 3,8876 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 3,8765 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 3,8876 gram – 3,8765 gram = 0,0105 gram 

W2 = 1 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,0105

1
 x 100 % 

Kadar Air % = 1,05 % 

1.4.2 Pengujian Kedua  

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 3,8606 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 3,8476 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 3,8606 gram – 3,8476 gram = 0,013 gram 

W2 = 1 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,013

1
 x 100 % 

Kadar Air % = 1,3 % 

Rata-rata kadar air 1 M (80 mesh)  = 
𝟏,𝟎𝟓+𝟏,𝟑

𝟐
 = 1,175% 

1.5 Kadar Air 1 M (100 mesh) 

1.5.1 Pengujian Pertama  
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Massa cawan + sampel sebelum dioven = 3,9013 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 3,8933 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 3,9013 gram – 3,8933 gram = 0,008 gram 

W2 = 1 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,008

1
 x 100 % 

Kadar Air % = 0,8 % 

1.5.2 Pengujian Kedua  

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 3,8746 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 3,8613 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 3,8746 gram – 3,8613 gram = 0,0133 gram 

W2 = 1 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,0133

1
 x 100 % 

Kadar Air % = 1,33 % 

Rata-rata kadar air 1 M (100 mesh)  = 
𝟎,𝟖+𝟏,𝟑𝟑

𝟐
 = 1,065% 

1.6 Kadar Air 1 M (120 mesh) 

1.6.1 Pengujian Pertama  

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 3,8589 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 3,8492 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 3,8589 gram – 3,8492 gram = 0,0097 gram 

W2 = 1 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,0097

1
 x 100 % 

Kadar Air % = 0,97 % 
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1.6.2 Pengujian Kedua  

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 3,8403 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 3,8289 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 3,8403 gram – 3,8289 gram = 0,0114 gram 

W2 = 1 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,0114

1
 x 100 % 

Kadar Air % = 1,14 % 

Rata-rata kadar air 1 M (120 mesh)  = 
𝟎,𝟗𝟕+𝟏,𝟏𝟒

𝟐
 = 1,055% 

1.7 Kadar Air 1,5 M (80 mesh) 

1.7.1 Pengujian Pertama  

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 3,8936 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 3,8872 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 3,8936 gram – 3,8872 gram = 0,0064 gram 

W2 = 1 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,0064

1
 x 100 % 

Kadar Air % = 0,64 % 

1.7.2 Pengujian Kedua  

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 3,8725 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 3,8636 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 3,8725 gram – 3,8636 gram = 0,0089 gram 

W2 = 1 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,0089

1
 x 100 % 
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Kadar Air % = 0,89 % 

Rata-rata kadar air 1,5 M (80 mesh)  = 
𝟎,𝟔𝟒+𝟎,𝟖𝟗

𝟐
 = 0,765% 

1.8 Kadar Air 1,5 M (100 mesh) 

1.8.1 Pengujian Pertama  

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 3,8625 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 3,8605 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 3,8625 gram – 3,8605 gram = 0,002 gram 

W2 = 1 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,002

1
 x 100 % 

Kadar Air % = 0,2 % 

1.8.2 Pengujian Kedua  

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 3,8394 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 3,8374 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 3,8394 gram – 3,8374 gram = 0,002 gram 

W2 = 1 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,002

1
 x 100 % 

Kadar Air % = 0,2 % 

Rata-rata kadar air 1,5 M (100 mesh)  = 
𝟎,𝟐+𝟎,𝟐

𝟐
 = 0,2% 

1.9 Kadar Air 1,5 M (120 mesh) 

1.9.1 Pengujian Pertama  

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 3,9156 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 3,9114 gram 
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W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 3,9156 gram – 3,9114 gram = 0,0042 gram 

W2 = 1 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,0042

1
 x 100 % 

Kadar Air % = 0,42 % 

1.9.2 Pengujian Kedua  

Massa cawan + sampel sebelum dioven = 3,8945 gram 

Massa cawan + sampel setelah dioven = 3,8915 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel sebelum dioven) – (Massa cawan + sampel 

setelah dioven) = 3,8945 gram – 3,8915 gram = 0,003 gram 

W2 = 1 gram 

Kadar Air % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Air % = 
0,003

1
 x 100 % 

Kadar Air % = 0,3 % 

Rata-rata kadar air 1,5 M (120 mesh)  = 
𝟎,𝟒𝟐+𝟎,𝟑

𝟐
 = 0,36% 

2. Perhitungan Kadar Abu dilakukan 2 kali 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Keterangan : 

W1 = massa karbon yang menjadi abu, gram 

W2 = massa karbon awal, gram 

2.1 Kadar Abu 0,5 M (80 mesh) 

2.1.1 Pengujian Pertama 

Massa cawan kosong = 18,442 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 18,480 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

18,480 gram – 18,442 gram = 0,037 gram 

W2 = 2 gram 
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Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,037

2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 1,885 % 

2.1.2 Pengujian Kedua 

Massa cawan kosong = 18,770 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 18,791 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

18,791 gram – 18,770 gram = 0,021 gram 

W2 = 2 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,021

2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 1,05 % 

Rata-rata kadar abu 0,5 M (80 mesh)  = 
𝟏,𝟖𝟖𝟓+𝟏,𝟎𝟓

𝟐
 = 1,467% 

2.2 Kadar Abu 0,5 M (100 mesh) 

2.2.1 Pengujian Pertama 

Massa cawan kosong = 18,147 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 18,199 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

18,199 gram – 18,147 gram = 0,052 gram 

W2 = 2 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,052

2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 2,56 % 

2.2.2 Pengujian Kedua 

Massa cawan kosong = 15,686 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 15,721 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

15,686 gram – 15,721 gram = 0,035 gram 
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W2 = 2 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,035

2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 1,74 % 

Rata-rata kadar abu 0,5 M (100 mesh)  = 
𝟐,𝟓𝟔+𝟏,𝟕𝟒

𝟐
 = 2,15% 

2.3 Kadar Abu 0,5 M (120 mesh) 

2.3.1 Pengujian Pertama 

Massa cawan kosong = 39,916 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 39,966 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

39,966 gram – 39,916 gram = 0,050 gram 

W2 = 2 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,050

2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 2,5 % 

2.3.2 Pengujian Kedua 

Massa cawan kosong = 32,485 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 32,535 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

32,535 gram – 32,385 gram = 0,050 gram 

W2 = 2 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,050

2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 2,5 % 

Rata-rata kadar abu 0,5 M (120 mesh)  = 
𝟐,𝟓+𝟐,𝟓

𝟐
 = 2,5% 

2.4 Kadar Abu 1 M (80 mesh) 

2.4.1 Pengujian Pertama 
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Massa cawan kosong = 15,668 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 15,720 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

15,720 gram – 15,668 gram = 0,052 gram 

W2 = 2 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,052

2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 2,6 % 

2.4.2 Pengujian Kedua 

Massa cawan kosong = 18,466 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 18,489 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

18,489 gram – 18,466 gram = 0,023 gram 

W2 = 2 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,023

2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 1,15 % 

Rata-rata kadar abu 1 M (80 mesh)  = 
𝟐,𝟔+𝟏,𝟏𝟓

𝟐
 = 1,875% 

2.5 Kadar Abu 1 M (100 mesh) 

2.5.1 Pengujian Pertama 

Massa cawan kosong = 40,001 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 40,055 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

40,055 gram – 40,001 gram = 0,054 gram 

W2 = 2 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,054

2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 2,7 % 
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2.5.2 Pengujian Kedua 

Massa cawan kosong = 22,791 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 22,821 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

22,821 gram – 22,791 gram = 0,030 gram 

W2 = 2 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,030

2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 1,5 % 

Rata-rata kadar abu 1 M (100 mesh)  = 
𝟐,𝟕+𝟏,𝟓

𝟐
 = 2,1 % 

2.6 Kadar Abu 1 M (120 mesh) 

2.6.1 Pengujian Pertama 

Massa cawan kosong = 40,390 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 40,437 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

40,437 gram – 40,390 gram = 0,047 gram 

W2 = 2 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,047

2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 2,35 % 

2.6.2 Pengujian Kedua 

Massa cawan kosong = 32,284 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 32,347 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

32,347 gram – 32,284 gram = 0,063 gram 

W2 = 2 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,023

2
 x 100 % 
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Kadar Abu % = 3,15 % 

Rata-rata kadar abu 1 M (120 mesh)  = 
𝟐,𝟑𝟓+𝟑,𝟏𝟓

𝟐
 = 2,75% 

2.7 Kadar Abu 1,5 M (80 mesh) 

2.7.1 Pengujian Pertama 

Massa cawan kosong = 18,752 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 18,816 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

18,816 gram – 18,752 gram = 0,064 gram 

W2 = 2 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,064

2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 3,2 % 

2.7.2 Pengujian Kedua 

Massa cawan kosong = 18,168 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 18,219 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

18,219 gram – 18,168 gram = 0,051 gram 

W2 = 2 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,051

2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 2,55 % 

Rata-rata kadar abu 1,5 M (80 mesh)  = 
𝟑,𝟐+𝟐,𝟓𝟓

𝟐
 = 2,875% 

2.8 Kadar Abu 1,5 M (100 mesh) 

2.8.1 Pengujian Pertama 

Massa cawan kosong = 22,760 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 22,787 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

22,787 gram – 22,760 gram = 0,027 gram 
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W2 = 2 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,027

2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 1,35 % 

2.8.2 Pengujian Kedua 

Massa cawan kosong = 40,038 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 40,053 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

40,053 gram – 40,038 gram = 0,015 gram 

W2 = 2 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,015

2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 0,75 % 

Rata-rata kadar abu 1,5 M (100 mesh)  = 
𝟏,𝟑𝟓+𝟎,𝟕𝟓

𝟐
 = 1,05% 

2.9 Kadar Abu 1,5 M (120 mesh) 

2.9.1 Pengujian Pertama 

Massa cawan kosong = 39,924 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 39,960 gram 

W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

39,960 gram – 39,924 gram = 0,036 gram 

W2 = 2 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,036

2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 1,8 % 

2.9.2 Pengujian Kedua 

Massa cawan kosong = 34,359 gram 

Massa cawan + sampel setelah di furnace = 34,370 gram 
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W1 = (Massa cawan + sampel setelah di furnace) – massa cawan kosong = 

34,370 gram – 34,359 gram = 0,011 gram 

W2 = 2 gram 

Kadar Abu % = 
W1

W2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 
0,011

2
 x 100 % 

Kadar Abu % = 0,55 % 

Rata-rata kadar abu 1 M (80 mesh)  = 
𝟏,𝟖+𝟎,𝟓𝟓

𝟐
 = 1,175% 

3. Perhitungan Daya Serap Iodin dilakukan 2 kali 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5  

Keterangan : 

V      = Larutan natrium tiosulfat yang diperlukan, mL 

N      = Normalitas larutan natrium tiosulfat 

12,69      = Jumlah iod sesuai dengan 1 mL larutan natrium tiosulfat 0,1 N 

W      = Contoh, g 

3.1 Daya Serap Iod 0,5 M (80 mesh) 

3.1.1 Pengujian Pertama 

V = 0,6 mL 

N = 0,1 N 

W = 0,5 gram 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5 

          = 
10− 

0,6 𝑚𝐿 𝑥 0,1 𝑁

0,1

0,5 gram
 x 12,69 x 5 

          = 1192,86 mg/g 

3.1.2 Pengujian Kedua 

V = 0,4 mL 

N = 0,1 N 

W = 0,5 gram 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5 
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          = 
10− 

0,4 𝑚𝐿 𝑥 0,1 𝑁

0,1

0,5 gram
 x 12,69 x 5 

          = 1218,24 mg/g 

Rata-rata kadar abu 0,5 M (80 mesh)  = 
𝟏𝟏𝟗𝟐,𝟖𝟔+𝟏𝟐𝟏𝟖,𝟐𝟒

𝟐
 = 1205,55 mg/g 

3.2 Daya Serap Iod 0,5 M (100 mesh) 

3.2.1 Pengujian Pertama 

V = 0,5 mL 

N = 0,1 N 

W = 0,5 gram 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5 

          = 
10− 

0,5 𝑚𝐿 𝑥 0,1 𝑁

0,1

0,5 gram
 x 12,69 x 5 

          = 1205,55 mg/g 

3.2.2 Pengujian Kedua 

V = 0,4 mL 

N = 0,1 N 

W = 0,5 gram 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5 

          = 
10− 

0,4 𝑚𝐿 𝑥 0,1 𝑁

0,1

0,5 gram
 x 12,69 x 5 

          = 1218,24  mg/g 

Rata-rata kadar abu 0,5 M (100 mesh)  = 
𝟏𝟐𝟎𝟓,𝟓𝟓+𝟏𝟐𝟏𝟖,𝟐𝟒

𝟐
 = 1211,895 mg/g 

3.3 Daya Serap Iod 0,5 M (120 mesh) 

3.3.1 Pengujian Pertama 

V = 0,8 mL 

N = 0,1 N 

W = 0,5 gram 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5 
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          = 
10− 

0,8 𝑚𝐿 𝑥 0,1 𝑁

0,1

0,5 gram
 x 12,69 x 5 

          = 1167,48 mg/g 

3.3.2 Pengujian Kedua 

V = 1 mL 

N = 0,1 N 

W = 0,5 gram 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5 

          = 
10− 

1 𝑚𝐿 𝑥 0,1 𝑁

0,1

0,5 gram
 x 12,69 x 5 

          = 1142,1  mg/g 

Rata-rata kadar abu 0,5 M (120 mesh)  = 
𝟏𝟏𝟔𝟕,𝟒𝟖+𝟏𝟏𝟒𝟐,𝟏

𝟐
 = 1154,79 mg/g 

3.4 Daya Serap Iod 1 M (80 mesh) 

3.4.1 Pengujian Pertama 

V = 0,4 mL 

N = 0,1 N 

W = 0,5 gram 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5 

          = 
10− 

0,4 𝑚𝐿 𝑥 0,1 𝑁

0,1

0,5 gram
 x 12,69 x 5 

          = 1218,24 mg/g 

3.4.2 Pengujian Kedua 

V = 0,6 mL 

N = 0,1 N 

W = 0,5 gram 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5 

          = 
10− 

0,6 𝑚𝐿 𝑥 0,1 𝑁

0,1

0,5 gram
 x 12,69 x 5 

          = 1192,86  mg/g 
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Rata-rata kadar abu 1 M (80 mesh)  = 
𝟏𝟐𝟏𝟖,𝟐𝟒+𝟏𝟏𝟗𝟐,𝟖𝟔

𝟐
 = 1205,55 mg/g 

3.5 Daya Serap Iod 1 M (100 mesh) 

3.5.1 Pengujian Pertama 

V = 0,5 mL 

N = 0,1 N 

W = 0,5 gram 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5 

          = 
10− 

0,5  𝑚𝐿 𝑥 0,1 𝑁

0,1

0,5 gram
 x 12,69 x 5 

          = 1205,55 mg/g 

3.5.2 Pengujian Kedua 

V = 0,5 mL 

N = 0,1 N 

W = 0,5 gram 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5 

          = 
10− 

0,5 𝑚𝐿 𝑥 0,1 𝑁

0,1

0,5 gram
 x 12,69 x 5 

          = 1205,55  mg/g 

Rata-rata kadar abu 1 M (100 mesh)  = 
𝟏𝟐𝟎𝟓,𝟓𝟓+𝟏𝟐𝟎𝟓,𝟓𝟓

𝟐
 = 1205,55 mg/g 

3.6 Daya Serap Iod 1 M (120 mesh) 

3.6.1 Pengujian Pertama 

V = 0,5 mL 

N = 0,1 N 

W = 0,5 gram 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5 

          = 
10− 

0,5 𝑚𝐿 𝑥 0,1 𝑁

0,1

0,5 gram
 x 12,69 x 5 

          = 1205,55 mg/g 
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3.6.2 Pengujian Kedua 

V = 0,5 mL 

N = 0,1 N 

W = 0,5 gram 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5 

          = 
10− 

0,5 𝑚𝐿 𝑥 0,1 𝑁

0,1

0,5 gram
 x 12,69 x 5 

          = 1205,55  mg/g 

Rata-rata kadar abu 1 M (120 mesh)  = 
𝟏𝟐𝟎𝟓,𝟓𝟓+𝟏𝟐𝟎𝟓,𝟓𝟓

𝟐
 = 1205,55 mg/g 

3.7 Daya Serap Iod 1,5 M (80 mesh) 

3.7.1 Pengujian Pertama 

V = 0,5 mL 

N = 0,1 N 

W = 0,5 gram 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5 

          = 
10− 

0,5 𝑚𝐿 𝑥 0,1 𝑁

0,1

0,5 gram
 x 12,69 x 5 

          = 1205,55 mg/g 

3.7.2 Pengujian Kedua 

V = 0,6 mL 

N = 0,1 N 

W = 0,5 gram 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5 

          = 
10− 

0,6 𝑚𝐿 𝑥 0,1 𝑁

0,1

0,5 gram
 x 12,69 x 5 

          = 1192,86  mg/g 

Rata-rata kadar abu 1,5 M (80 mesh)  = 
𝟏𝟐𝟎𝟓,𝟓𝟓+𝟏𝟏𝟗𝟐,𝟖𝟔

𝟐
 = 1199,205 mg/g 

3.8 Daya Serap Iod 1,5 M (100 mesh) 
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3.8.1 Pengujian Pertama 

V = 0,4 mL 

N = 0,1 N 

W = 0,5 gram 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5 

          = 
10− 

0,4 𝑚𝐿 𝑥 0,1 𝑁

0,1

0,5 gram
 x 12,69 x 5 

          = 1218,18,24 mg/g 

3.8.2 Pengujian Kedua 

V = 0,4 mL 

N = 0,1 N 

W = 0,5 gram 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5 

          = 
10− 

0,4 𝑚𝐿 𝑥 0,1 𝑁

0,1

0,5 gram
 x 12,69 x 5 

          = 1218,24  mg/g 

Rata-rata kadar abu 1,5 M (100 mesh)  = 
𝟏𝟐𝟏𝟖,𝟐𝟒+𝟏𝟐𝟏𝟖,𝟐𝟒

𝟐
 = 1218,24 mg/g 

3.9 Daya Serap Iod 0,5 M (120 mesh) 

3.9.1 Pengujian Pertama 

V = 0,4 mL 

N = 0,1 N 

W = 0,5 gram 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5 

                      = 
10− 

0,4 𝑚𝐿 𝑥 0,1 𝑁

0,1

0,5 gram
 x 12,69 x 5 

                     = 1218,24  mg/g 

3.9.2 Pengujian Kedua 

V = 0,5 mL 

N = 0,1 N 
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W = 0,5 gram 

Iodin yang diadsorpsi, mg/g = 
10− 

𝑉 𝑥 𝑁

0,1

W
 x 12,69 x 5 

          = 
10− 

0,5 𝑚𝐿 𝑥 0,1 𝑁

0,1

0,5 gram
 x 12,69 x 5 

                        = 1205,55 mg/g 

Rata-rata kadar abu 1,5 M (120 mesh)  = 
𝟏𝟐𝟏𝟖,𝟐𝟒+𝟏𝟐𝟎𝟓,𝟓𝟓

𝟐
 = 1211,895 mg/g 

4. Daya Serap Metilen Biru 

Daya serap metilen biru, mg/g = 
C1−C2

1000
 x V x 

1

B
  

Keterangan : 

C1= Konsentrasi larutan metilen biru awal, ppm 

C2 = Konsentrasi larutan metilen biru akhir, ppm 

V = Volume larutan metilen biru yang digunakan 

B = Berat sampel, gram 

4.1 Daya Serap Metilen Biru 0,5 M (80 mesh) 

C1= 500 ppm 

C2 = 3,883 ppm 

V = 25 mL 

B = 0,1 gram 

Daya serap metilen biru, mg/g = 
C1−C2

1000
 x V x 

1

B
 

      = 
500 ppm − 3,883 ppm

1000
 x 25 mL x 

1

0,1 gram
 

     = 124,029 mg/g 

4.2 Daya Serap Metilen Biru 0,5 (100 mesh) 

C1= 500 ppm 

C2 = 3,766 ppm 

V = 25 mL 

B = 0,1 gram 

Daya serap metilen biru, mg/g = 
C1−C2

1000
 x V x 

1

B
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      = 
500 ppm −3,766 ppm

1000
 x 25 mL x 

1

0,1 gram
 

     = 124,058 mg/g 

4.3 Daya Serap Metilen Biru 0,5 M (120 mesh) 

C1= 500 ppm 

C2 = 8,943 ppm 

V = 25 mL 

B = 0,1 gram 

Daya serap metilen biru, mg/g = 
C1−C2

1000
 x V x 

1

B
 

      = 
500 ppm −8,943 ppm

1000
 x 25 mL x 

1

0,1 gram
 

     = 122,764 mg/g 

4.4 Daya Serap Metilen Biru 1 M (80 mesh) 

C1= 500 ppm 

C2 = 5,452 ppm 

V = 25 mL 

B = 0,1 gram 

Daya serap metilen biru, mg/g = 
C1−C2

1000
 x V x 

1

B
 

      = 
500 ppm −5,452 ppm

1000
 x 25 mL x 

1

0,1 gram
 

     = 123,637 mg/g 

4.5 Daya Serap Metilen Biru 1 M (100 mesh) 

C1= 500 ppm 

C2 = 5,029 ppm 

V = 25 mL 

B = 0,1 gram 

Daya serap metilen biru, mg/g = 
C1−C2

1000
 x V x 

1

B
 

      = 
500 ppm −5,029 ppm

1000
 x 25 mL x 

1

0,1 gram
 

     = 123,742 mg/g 

4.6 Daya Serap Metilen Biru 1 M (120 mesh) 
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C1= 500 ppm 

C2 = 5,83 ppm 

V = 25 mL 

B = 0,1 gram 

Daya serap metilen biru, mg/g = 
C1−C2

1000
 x V x 

1

B
 

      = 
500 ppm −5,83 ppm

1000
 x 25 mL x 

1

0,1 gram
 

     = 123,542 mg/g 

4.7 Daya Serap Metilen Biru 1,5 M (80 mesh) 

C1= 500 ppm 

C2 = 5,936 ppm 

V = 25 mL 

B = 0,1 gram 

Daya serap metilen biru, mg/g = 
C1−C2

1000
 x V x 

1

B
 

      = 
500 ppm −5,936 ppm

1000
 x 25 mL x 

1

0,1 gram
 

     = 123,516 mg/g 

4.8 Daya Serap Metilen Biru 1,5 M (100 mesh) 

C1= 500 ppm 

C2 = 3,124 ppm 

V = 25 mL 

B = 0,1 gram 

Daya serap metilen biru, mg/g = 
C1−C2

1000
 x V x 

1

B
 

      = 
500 ppm −3,124 ppm

1000
 x 25 mL x 

1

0,1 gram
 

     = 124,219 mg/g 

4.9 Daya Serap Metilen Biru 1,5 M (120 mesh) 

C1= 500 ppm 

C2 = 6,715 ppm 

V = 25 mL 

B = 0,1 gram 
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Daya serap metilen biru, mg/g = 
C1−C2

1000
 x V x 

1

B
 

      = 
500 ppm −6,715 ppm

1000
 x 25 mL x 

1

0,1 gram
 

     = 123,321 mg/g 

C. Minyak Bekas Pakai 

1. Bilangan Asam 

Bilangan asam (mgKOH/g) =  
25,6 x V x N

W
  

Keterangan : 

V = volume larutan KOH atau NaOH yang diperlukan. mL 

N = Normalitas larutan KOH atau NaOH 

W = Bobot contoh uji, gram 

1.1 Bilangan Asam Minyak Sebelum Adsorpsi 

V = 6,2 mL 

N = 0,1 N 

W = 10 gram 

Bilangan asam (mgKOH/g) =  
25,6 x V x N

W
  

         =  
25,6 x 6,2 mL x 0,1 N

W
  

         = 3,478 mgKOH/g  

1.2 Bilangan Asam Minyak Setelah Adsorpsi (Karbon Aktif Komersial) 

V = 5,5 mL 

N = 0,1 N 

W = 10 gram 

Bilangan asam (mgKOH/g) =  
25,6 x V x N

W
  

         =  
25,6 x 5,5 mL x 0,1 N

W
  

         = 3,085 mgKOH/g  

1.3 Bilangan Asam Minyak Setelah Adsorpsi (Karbon Aktif 

Teraktivasi Ca(OH)2) 

V = 4,7 mL 

N = 0,1 N 
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W = 10 gram 

Bilangan asam (mgKOH/g) =  
25,6 x V x N

W
  

         =  
25,6 x 4,7 mL x 0,1 N

W
  

         = 2,636 mgKOH/g  

2. Bilangan Peroksida 

Bilangan peroksida (mek O2/kg) =  
1000 x N x (𝑉0− 𝑉1)

W
  

Keterangan : 

N = Normalitas larutan natrium tiosulfat 

V0 = Volume larutan natrium tiosulfat yang diperlukan pada contoh uji, mL 

V1 = Volume larutan natrium tiosulfat yang diperlukan pada blanko, mL 

W = bobot contoh, gram 

2.1 Bilangan Peroksida Sebelum Adsorpsi 

N = 0,1 N 

V0 = 2 mL 

V1 = 0,3 mL 

W = 10 gram 

Bilangan peroksida (mek O2/kg) =  
1000 x N x (𝑉0− 𝑉1)

W
 

     =  
1000 x 0,1 N x (2 mL − 0,3 𝑚𝐿)

10
 

     = 17 mekO2/kg 

2.2 Bilangan Peroksida Sebelum Adsorpsi 

N = 0,1 N 

V0 = 1,5 mL 

V1 = 0,3 mL 

W = 10 gram 

Bilangan peroksida (mek O2/kg) =  
1000 x N x (𝑉0− 𝑉1)

W
 

     =  
1000 x 0,1 N x (1,5 mL − 0,3 𝑚𝐿)

10
 

     = 12 mekO2/kg 

2.3 Bilangan Peroksida Sebelum Adsorpsi 

N = 0,1 N 
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V0 = 1,2 mL 

V1 = 0,3 mL 

W = 10 gram 

Bilangan peroksida (mek O2/kg) =  
1000 x N x (𝑉0− 𝑉1)

W
 

     =  
1000 x 0,1 N x (1,2 mL − 0,3 𝑚𝐿)

10
 

     = 9 mekO2/kg 

D. Efektivitas Penurunan 

Efektivitas penurunan (%) = 
A − 𝐵

A
 x 100%  

Keterangan : 

A = Nilai parameter minyak bekas pakai sebelum adsorpsi 

B = Nilai parameter minyak bekas pakai setelah adsorpsi 

 

1. Penurunan Bilangan Asam dengan Karbon Aktif Komersial 

A = 3,478 mgKOH/g 

B = 3,085 mgKOH/g 

Efektivitas penurunan (%) = 
A − 𝐵

A
 x 100%  

= 
3,478 − 3,085

3,478
 x 100% 

= 11,3% 

2. Penurunan Bilangan Asam dengan Karbon Aktif Teraktivasi Ca(OH)2 

A = 3,478 mgKOH/g 

B = 2,636 mgKOH/g 

Efektivitas penurunan (%) = 
A − 𝐵

A
 x 100%  

= 
3,478 − 2,636

3,478
 x 100% 

= 24,21% 

3. Penurunan Bilangan Peroksida dengan Karbon Aktif Komersial 

A = 17 mgKOH/g 

B = 12 mgKOH/g 

Efektivitas penurunan (%) = 
A − 𝐵

A
 x 100%  
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= 
17− 12

17
 x 100% 

= 29,41% 

4. Penurunan Bilangan Peroksida dengan Karbon Aktif Teraktivasi 

Ca(OH)2 

A = 17 mgKOH/g 

B = 9 mgKOH/g 

Efektivitas penurunan (%) = 
A − 𝐵

A
 x 100%  

= 
17 − 9

17
 x 100% 

= 47,05% 
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Lampiran 2. Dokumentasi Penelitian 

 

Penghilangan sabut dari tempurung 

kelapa 

 

Pengeringan tempurung kelapa 

 

Pencacahan tempurung kelapa 

 

Karbonisasi tempurung kelapa 

 

Penimbnagan arang tempurung kelapa 

 

Proses pengayakan 
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Arang halus tempurung kelapa 

 

Pembuatan larutan Ca(OH)2 

 

Proses aktivasi 

 

Proses penetralan 

 

Karbon setelah aktivasi fisika 

 

Pengujian kadar air 
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Hasil uji kadar abu 

 

Proses pengujian iod 

 

Proses pegujian metilen biru 

 

Proses pengujian bilangan asam 

 

Proses pengujian bilangan peroksida 

 

Pengujian menggunakan FTIR 
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Minyak setelah adsorpsi menggunakan 

karbon aktif komersial 

 

Minyak setelah adsorpsi menggunakan 

karbon aktif teraktivasi Ca(OH)2 

     

Penentuan bau minyak bekas pakai 
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Lampiran 3. Kuisioner Warna dan Benda Asing Aran Tempurung Kelapa 
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Lampiran 4. Kuisioner Bau Minyak Bekas Pakai 
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Presentase hasil jawaban bau minyak bekas pakai 
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Lampiran 5. Hasil Uji BET 

A. Karbon Aktif Teraktivasi Ca(OH)2 Optimum 
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B. Karbon Aktif Komersial 
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